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ROMÂNIA

M I N I S T E R U L   E D U C A ŢI E I   Ş I   C E R C E T ĂR I I

OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA NAŢIONALĂ 2007
PROBA TEORETICĂ 
CLASA A X-A

SUBIECTE:

A. I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi un singur răspuns corect din variantele propuse.
1. Ţesuturile aerifere spre deosebire de cele acvifere:
A. sunt ţesuturi fundamentale;
B. depozitează apă şi cloroplaste;
C. asigură aerul necesar plantelor acvatice;
D. se evidenţiază în tulpinile plantelor din zone secetoase.
2. Ţesutul osos spongios:
A. este situat la periferia oaselor late şi scurte;
B. are celule osoase dispuse concentric în jurul vaselor de sânge;
C. poate fi: hialin, elastic şi fibros;
D. conţine oseină impregnată cu săruri minerale.
3. Fotosinteza: 
A. se face prin absorbţia substanţelor organice dizolvate în apă;
B. presupune utilizarea unei surse externe de energie;
C. constă în sinteza substanţelor anorganice;
D. este realizată de bacteriile chemoautotrofe.
4. Enzimă glicolitică este: 
A. lactaza;
B. elastaza;
C. colagenaza;
D. oligopeptidaza.
5. Plantele carnivore:
A. trăiesc în medii bogate în săruri minerale;
B. îşi obţin sărurile minerale digerând animale mici;
C. absorb apa cu substanţe organice prin intermediul haustorilor;
D. descompun sărurile minerale cu ajutorul enzimelor digestive.
6. Felogenul:

A. formează spre exterior celule vii cu spaţii mari intercelulare;
B. este un meristem primar cu aşezare circulară;
C. produce la unele tulpini feloderm cu cloroplaste  spre interior;
D. depune către periciclu celule rotunjite ce acumulează suberină.
7. Glandele din mucoasa gastrică secretă:
A. lizozim;
B. maltază;
C. bilă;
D. mucus.
8. Epiteliul pluristratificat căptuşeşte mucoasa:

A. traheei;
B. intestinului subţire;
C. esofagului;
D. capilarului sanguin.
9. Celulele gliale spre deosebire de neuroni:

A. au un corp celular si prelungiri;
B. sintetizează mielină;
C. conduc impulsuri nervoase;
D. sunt mai puţin numeroase.
10. Bacteriile nitrificatoare:

A. reduc amoniacul la acid azotic şi apoi la acid azotos;
B. fixează azot atmosferic pentru plantele superioare;
C. împiedică trecerea amoniacului în atmosferă;
D. sunt organisme aerobe fotoautotrofe.
11. Bacterie parazită este:
A. Mycoderma aceti;
B. Laboulbenia bayeri;
C. Bacillus thuringiensis;
D. Orobanche minor.
12. Pigmenţii clorofilieni:
A. sunt situaţi în membrana externă a cloroplastului;
B. pot fi galbeni (xantofilieni) sau portocalii (caroteni) ;
C. pierd şi recuperează electroni în timpul fotosintezei;
D. par verzi prin proprietatea de fluorescenţă.
13. Alveolele pulmonare:
A. sunt înconjurate de capilare aeriene;
B. au perete impermeabil de natură epitelială;
C. fac parte din structura acinilor pulmonari;
D. sunt străbătute de CO2 spre sângele capilar.
14. La mamifere CO2 este transportat în cea mai mare parte:
A. sub formă de ioni bicarbonat ;
B. cu ajutorul hemoglobinei;
C. sub formă dizolvată în plasmă;
D. în combinatii chimice complexe cu fierul.
15. La mamifere:
A. presiunea sângelui din capilare împinge sângele spre vene;
B. în atriul drept se deschid două vene anterioare şi una posterioară;
C. prin venele pulmonare trece sânge încărcat cu dioxid de carbon;
D. valvulele sigmoide sunt ancorate prin cordaje de peretele ventricular.
16. In transformarea aerobă a alcoolului în oţet intervine:
A. Streptococcus lactis ;
B. Lactobacillus sp. ;
C. Mycoderma aceti;
D. Saccharomyces sp..

17. Alegeţi asocierea corectă dintre structura respiratorie şi componenta sa:
A. laringe – mucoasă striată;
B. trahee – pliuri musculare;
C. bronhii – cartilajul epiglotic;
D. bronhiole – muşchi netezi.
18. Pelvisul renal:
A. se formează prin unirea celor două uretere;
B. permite trecerea urinei primare spre calicele renale;
C. se formează prin unirea piramidelor renale;
D. este o pâlnie membranoasă care se deschide în ureter.
19. Ciclostomii au:
A. pronefros, inimă bicamerală, circulaţie incompletă;
B. mezonefros, inimă bicamerală, circulaţie simplă;
C. pronefros, inimă bicamerală, circulaţie simplă;
D. mezonefros, inimă bicamerală, circulaţie dublă.
20. Gutaţia:
A. constă în eliminarea unor vapori de apă prin vârfurile frunzelor ;
B. se observă în dimineţile uscate de primăvară în grădini şi pajişti;
C. intensifică transpiraţia la plantele din zonele tropicale;
D. se realizează pe baza energiei asigurată de presiunea radiculară.
21. Reflexele medulare vegetative:

A. sunt şi reflexele de vasoconstricţie;
B. au ca stimul alungirea cvadricepsului;
C. sunt controlate din ganglionul spinal;
D. asigură menţinerea poziţiei corpului.
22. Aparţine mezencefalului amfibienilor:
A. vermisul;
B. nucleul roşu;
C. lobii optici;
D. substanţa neagră.
23. Secreţiile digestive sunt reglate de:
A. arhicerebel;
B. bulbul rahidian;
C. talamus;
D. coliculii cvadrigemeni.
24. Chimiotactismele sunt:
A. mişcări neorientate ale organelor vegetative;
B. mişcări ale celulelor mobile;
C. deplasări ale organelor de reproducere;
D. negative la deplasarea gameţilor masculini către cei feminini.
25. Între cristalin şi retină este situată:

A. corneea transparentă;
B. umoarea sticloasă;
C. foveea centralis;
D. umoarea apoasă.
26. Alegeţi afirmaţia corectă despre miopie:

A. este o afecţiune în care imaginea se formează în spatele retinei;
B. apare din cauza puterii scăzute de refracţie a cristalinului;
C. se accentuează la copiii care scriu sau citesc în lumină puternică;
D. se corecteză prin purtarea unor lentile divergente.
27. Urechea medie la păsări:

A. conţine endolimfă şi perilimfă;
B. comunică cu urechea externă  prin fereastra ovală;
C. cuprinde columela între timpan şi fereastra ovală;
D. prezintă o lagenă foarte alungită pliată în spirală.
28. Neuronii olfactivi:

A. au mai multe dendrite care străbat baza cutiei craniene;
B. sunt chemosensibili  pentru substanţe volatile şi solubile în apă;
C. sunt situaţi în partea inferioară a cavităţilor nazale;
D. au axoni care proemină în mucusul ce acoperă mucoasa olfactivă.
29. Nucleii somatomotori din trunchiul cerebral :

A. declanşează reflexul gastrosecretor;
B. sunt centrii reflexului lacrimal;
C. primesc impulsuri de la organe de simţ;
D. comandă mişcări ale faringelui.
30. Plantele xerofite:
A. dezvoltă frunze cu suprafaţă mare;
B. sunt adaptate la mediul umed;

C. au suprafaţă de transpiraţie mare;
D. au adesea frunze reduse.
SUBIECTE:

II 
ALEGERE GRUPATĂ 

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu :


A. dacă numai 1, 2 şi 3 sunt corecte;

B. dacă numai 1 şi 3 sunt corecte;

C. dacă numai 2 şi 4 sunt corecte;

D. dacă numai 4 este corect;

E. dacă toate cele patru sunt corecte;
31. Ţesut cu fibre elastice se găseşte în:
1. pavilionul urechii;
2. discurile intevertebrale;
3. pereţii vaselor sanguine;
4. cartilajele costale.
32. Osteocitele:

1. aparţin ţesutului cartilaginos;
2. pot fi dispuse în jurul canalelor Havers;
3. sunt situate câte 2-3 în cămăruţe ovoidale;
4. se găsesc în cavităţi stelate numite osteoplaste.
33. Fibrele musculare striate:

1. au formă de fus şi sunt uninucleate;
2. sunt situate în pereţii tuturor organelor interne;
3. ajung rareori la lungimea de 0,5 mm;
4. se contractă şi produc  la capete o forţă de tracţiune.
34. Meristemele secundare prin diviziune produc:
1. suberul;
2. cambiul libero-lemnos;
3. felodermul;
4. cambiul subero-felodermic.
35. Structuri cornoase la nivelul primului segment al tubului digestiv prezintă:

1. ciclostomii;
2. chelonienii;
3. păsările;
4. amfibienii.
36. Stomatele:

1. sunt închise la plantele ofilite;
2. produc răşină, latex, arome;
3. sunt situate în epiderma frunzelor;
4. au celule anexe ce delimitează ostiola.
37. Bacteriile şi ciupercile saprofite:

1. absorb substanţe insolubile cu moleculă mare;
2. se pot combate prin folosirea unor soluţii concentrate;
3. provoacă boli numite bacterioze, respectiv micoze;
4. mineralizează resturile organice prin descompunere.
38. Plantă parazită este:

1. muma-pădurii;
2. lupoaia;
3. cuscuta;
4. vâscul.
39. Saliva la om:

1. este produsă de şase perechi de glande salivare mari;
2. conţine apă, mucus, ioni, amilaze, proteaze;
3. este produsă de glande endocrine ale tubului digestiv;
4. hidrolizează amidonul prin acţiune enzimatică.
40. Hipotalamusul mamiferelor:
1. intervine în termoreglare;
2. este legat dorsal cu hipofiza;
3. controlează metabolismul;
4. este un nucleu unic diencefalic.
41. Structuri implicate în reglarea tonusului muscular sunt:
1. corpii striaţi;
2. nucleul roşu;
3. paleocerebelul;
4. mielencefalul.
42. Ficatul mamiferelor:
1. primeşte sânge colectat de la pancreas, splină şi intestine;
2. este împărţit în mai multe unităţi de bază numite lobi;
3. prezintă un hil pe faţa opusă diafragmului;
4. este situat în stânga stomacului sub diafragm.
43. În respiraţia aerobă:

1. se consumă substanţe organice;
2. se produce energie;
3. se oxidează glucoză;
4. se eliberează oxigen.
44. La peşti, un eritrocit care pleacă din ventricul pentru a reveni în ventricul, trebuie să treacă:
1. prin branhii;
2. din artere spre ţesuturi;
3. prin vene către atriu;
4. din atriu la ficat şi rinichi.
45. La amfibieni:
1. circulaţia este dublă, închisă şi completă;
2. venele pulmonare se deschid în atriul drept;
3. din ventriculul drept pleacă artera pulmonară şi cutanee;
4. amestecarea sângelui la ieşirea din ventricul este limitată.
46. Inima mamiferelor:
1. este alcătuită din trei straturi concentrice;
2. prezintă la exterior pericardul ca foiţă internă a epicardului; 
3. are un endocard de natură epitelială sprijinit pe un strat conjunctiv fin;
4. este un muşchi cu grosime uniformă la nivelul atriilor şi ventriculelor.
47. Prin respiraţie anaerobă:
1.  se pot obţine produşi organici de tipul alcoolului etilic sau acidului lactic;
2.  se înmagazinează în ATP o cantitate mai mare de energie decât în condiţii aerobe;
3.  se formează dioxid de carbon care are importanţă practică în fabricarea pâinii;
4.  se produce apă utilizată în etapele de fabricare a hârtiei din celuloză.
48. Dinţii:

1. sunt sudaţi cu oasele capului la peştii prădători;
2. mărunţesc hrana foarte temeinic la carnivore;
3. pot fi specializaţi pentru diferite sarcini mecanice;
4. sunt fixaţi în alveole la rechini, şerpi, ciclostomi.
49. Respiraţie anaerobă realizează:
1. bacteriile din intestinul gros al omului;
2. plantele superioare de pe terenuri inundate;
3. bacteriile implicate în acrirea murăturilor;
4. Mycoderma aceti la producerea oţetului.
50. Importanţa fotosintezei constă în faptul că:
1. menţine compoziţia chimică constantă a aerului atmosferic;

2. furnizează omului combustibili fosili (cărbune, petrol, gaze) ;
3. asigură hrana necesară organismelor hetrotrofe;

4. stochează energia solară în legături chimice ale substanţelor organice.
51. Limfocitele:

1. sunt substanţe de natură lipidică;
2. produc pentru fiecare anticorp, antigenul corespunzător; 
3. se ataşează la molecula anticorp ca o cheie la un lacăt; 

4. produc anticorpi care neutralizează antigenele înainte de a fi fagocitate.
52. Alegeţi asocierea corectă referitor la organismele între care se pot stabili relaţii trofice:
1. bacterii fixatoare de azot – rădăcini de pin;
2. ciuperca rugina grâului - dracilă;
3. cianobacterie – rădăcini de mesteacăn;
4. ciuperca Laboulbenia sp. – musca de casă.
53. Cristalinul mamiferelor:

1. este o structură elastică;
2. este o lentilă biconcavă;
3. are geometrie reglabilă;
4. are aspect sferic şi rigid.
54. Receptorii vestibulari:

1. se găsesc în creste ampulare şi macule otolitice;
2. funcţionează la fel la toate vertebratele;
3. sunt celule senzoriale cu cili deformabili;
4. sunt situaţi în melc şi canale semicirculare.
55. Celulele chemosensibile:

1. pot fi sensibile la substanţe dizolvate în salivă;
2. pot avea şi natură nervoasă;
3. sunt situate în muguri gustativi şi în mucoasa olfactivă;
4. dau informaţii tactile, termice, dureroase.
56. Pentru majoritatea plantelor, absorbţia apei şi a sărurilor minerale:

1. este scăzută sub punctul de îngheţ al apei;
2. se face optim la temperaturi uşor pozitive; 
3. este încetinită la pH neutru al solului;
4. este afectată de absenţa oxigenului din sol.
57. Sacii aerieni ai păsărilor:
1. sunt situaţi printre organele interne şi pot pătrunde în oase;
2. se formează prin dilatarea capătului terminal al tuturor bronhiilor;
3. contribuie la scăderea densităţii corpului păsărilor;
4. realizează schimburile de gaze respiratorii.
58. Rinichiul mamiferelor prezintă:
1. zonă corticală cu aspect granular; 
2. zonă medulară cu aspect striat;
3. hilul renal în partea concavă;
4. piramide care corespund lobilor renali.
59. Structuri ale trunchiului cerebral sunt:
1. piramidele bulbare;
2. bulbii olfactivi;
3. nucleii salivatori;
4. corpii striaţi.
60. Neocortexul la mamifere:

1. reprezintă sediul activităţii nervoase superioare;
2. este format din două straturi celulare;
3. are arii senzitive, motorii şi de asociaţie;
4. este alcătuit din arhi şi paleocortex.
III. 
PROBLEME

    La problemele 61 – 70 alegeţi un singur răspuns din variantele propuse. 

61. O persoană cu o greutate de 75 kg pierde printr-o hemoragie 1,5 l de sânge. Ştiind că la om sângele reprezintă 8% din masa corporală şi că plasma se găseşte într-un procent de 60%, calculaţi cantitatea de substanţe organice şi cantitatea de săruri minerale (în grame) din sângele rămas. (In rezolvarea problemei, se foloseşte corespondenţa 1ml = 1g).
A. 27 g săruri minerale; 243 g de substanţe organice;
B. 243 g săruri minerale; 27 g substanţe organice;
C. 18 g săruri minerale; 162 g substanţe organice;
D. 162 g substanţe organice; 18 g săruri minerale.
62. Într-un spital ajung simultan mai mulţe persone: trei bărbaţi donatori şi două femei care au nevoie de transfuzii, toţi având sânge cu Rh negativ. Unul din bărbaţi are grupa sanguină B(III) şi poate dona sânge ambelor femei. Ceilalţi doi bărbaţi pot dona sânge doar în cadrul grupei lor sanguine dar în schimb ar putea primi sânge de la orice prezumtiv donator din grup sau din afara grupului.

Stabiliţi următoarele: ce grupe sanguine pot avea cele două femei ştiind că nici una nu are ambele tipuri de antigene pe suprafaţa hematiilor; ce grup sanguin, ce antigene şi ce anticorpi au cei doi bărbaţi care pot să-şi doneze sânge numai între ei; ce grupe de sânge ar putea fi folosite pentru o transfuzie pentru oricare din cei cinci indivizi.

A. ambele femei au grup sanguin AII; cei doi bărbaţi au grup sanguin ABIV cu antigene A şi B, fără anticorpi; sângele din grupele AII sau 0I ar putea fi folosit pentru oricare din cei cinci indivizi.
B. ambele femei au grup sanguin 0I; cei doi bărbaţi au grup sanguin ABIV cu antigene A şi B, fără anticorpi; sângele din grupa 0I ar putea fi folosit pentru oricare din cei cinci indivizi.
C. ambele femei au grup sanguin BIII; cei doi bărbaţi au grup sanguin ABIV cu antigene A şi B, fără anticorpi; sângele din grupele BIII sau 0I ar putea fi folosit pentru oricare din cei cinci indivizi.
D. ambele femei au grup sanguin BIII; cei doi bărbaţi au grup sanguin 0I cu antigene A şi B, fără anticorpi; sângele din grupele BIII sau 0I ar putea fi folosit pentru oricare din cei cinci indivizi.
63. Un mamifer produce în medie 125 ml urină primară/minut. Cantitatea de urina finală produsă în 24 ore este de 120 de ori mai mică decât cea de urină primară produsă în acelaşi interval.

Stabiliţi următoarele: cantitatea de urină primară produsă în 24 ore şi locul unde se formează acesta; cantitatea de urină finală produsă în 24 ore şi locul unde se formează aceasta; 

A. 180 l urină primară care se produce la nivelul tubului urinifer ; 1,5 l urină finală care se formează la nivelul capsulei Bowman;
B. 1500 ml l urină primară care se produce la nivelul capsulei Bowman; 1,5 l urină finală care se formează la nivelul tubului urinifer ;

C. 175,5 l urină primară care se produce la nivelul capsulei Bowman; 1,5 l urină finală care se formează la nivelul tubului urinifer ;

D. 180 l urină primară care se produce la nivelul capsulei Bowman; 1,5 l urină finală care se formează la nivelul tubului urinifer.
64. Un individ este înţepat la nivelul gambei. Stabiliţi următoarele: ce tip de reflex este declanşat, localizarea neuronilor senzitivi şi a centrului nervos a acestui reflex şi ce număr de neuroni implică arcul reflexului respectiv.
A. reflex somatic, polisinaptic, de flexie (de apărare); neuron senzitiv localizat în ganglionul spinal de pe rădăcina posterioară a nervului spinal; centrul nervos situat în coarnele anterioare ale măduvei spinării; arc reflex cu cel puţin trei neuroni;
B. reflex somatic, monosinaptic, rotulian; neuron senzitiv localizat în ganglionul spinal de pe rădăcina posterioară a nervului spinal; centrul nervos situat în coarnele anterioare ale măduvei spinării; arc reflex format din doi neuroni;
C. reflex somatic, polisinaptic, de flexie (de apărare); neuron senzitiv localizat în ganglionul spinal de pe rădăcina posterioară a nervului spinal; centrul nervos situat în coarnele anterioare ale măduvei spinării; arc reflex alcătuit din doi neuroni;
D. reflex somatic, polisinaptic, de flexie (de apărare); neuron senzitiv localizat în ganglionul spinal de pe rădăcina posterioară a nervului spinal; centrul nervos situat în coarnele posterioare ale măduvei spinării; arc reflex cu cel puţin trei neuroni.
65. La grădina zoologică un copil priveşte de la distanţă un şarpe. Ştiind că şi şarpele îl vede pe vizitator, stabiliţi care sunt mecanismele acomodării la distanţă în cazul ochilor copilului şi şarpelui.

A. turtirea cristalinului copilului ; deplasarea şi deformarea cristalinului şarpelui; 

B. bombarea cristalinului copilului ; deplasarea şi deformarea cristalinului şarpelui; 

C. deplasarea cristalinului copilului şi a şarpelui; 

D. bombarea cristalinului copilului ; turtirea cristalinului şarpelui.
66. Precizaţi drumul parcurs de un eritrocit încărcat iniţial cu CO2 care pleacă din membrana interdigitală a membrului inferior drept al unei broaşte şi ajunge în atriul stâng al inimii.
A. capilar membrană interdigitală → venă cutanee → atriu drept → ventricul → arteră pulmonară → plămâni → venă pulmonară →  atriu stâng ;

B. capilar membrană interdigitală → venă cavă → atriu drept → ventricul → arteră pulmonară → plămâni → venă pulmonară → atriu stâng;
C. capilar membrană interdigitală → venă cavă → atriu drept → ventricul → vena  pulmonară → plămâni → arteră pulmonară →  atriu stâng ;

D. capilar membrană interdigitală → aorta → atriu drept → ventricul → arteră pulmonară → plămâni → venă pulmonară →  atriu stâng.
67. Un individ consumă la micul dejun pâine, unt şi pastramă. Stabiliţi care sunt enzimele digestive implicate în digestia  substanţelor organice conţinute de aceste alimente ştiind că pâinea este bogată în glucide, untul în lipide şi pastrama în proteine:
A. digestia pastramei începe în cavitatea bucală sub acţiunea amilazei din salivă;

B. pâinea se transformă la nivelul stomacului sub acţiunea pepsinei;

C. untul este degradat enzimatic la nivelul intestinului subţire de către sărurile biliare;

D. pastrama este degradată până la stadiul de albumoze sub acţiunea pepsinei.
68. O elevă în repaus fizic respiră cu o frecvenţă de 18 respiraţii/minut. Ce volum de aer expiră într-un minut şi care este capacitatea pulmonară totală la o respiraţie, considerând că eleva atinge valorile maxime ale volumelor respiratorii implicate.
A. 9.000 ml; 5000ml;
B. 27.000 ml; 4500ml;
C. 23.400 ml; 3500ml;
D. 18.000 ml; 5000ml.
69. Un mamifer are emisferele cerebrale în greutate de 1100g. Suprafaţa scoarţei cerebrale este  2000 cm2 şi conţine 14 – 18 miliarde celule nervoase.

Calculaţi procentual cât reprezintă scoarţa cerebrală care coordonează jumătatea dreaptă a corpului,  dacă scoarţa cântăreşte 440g din greutatea emisferelor cerebrale? 

Calculaţi numărul mediu de celule nervoase / mm2 de scoarţă cerebrală. 
A. 40%; 8x10-5 miliarde;
B. 20%; 8x10-5 miliarde;
C. 20%; 4x 10-5miliarde;
D. 40%; 4x10-5 miliarde.
70. Un elev face un experiment. El taie ramuri de liliac egale ca lungime şi cu muguri în partea superioară. Apoi îndepărtează din partea inferioară a ramurii diferite structuri şi anume: scoarţa şi vasele liberiene până la lemn (varianta 1); măduva (varianta 2); vasele lemnoase (varianta 3); scoarţa, vasele liberiene şi măduva (varianta 4). Ramurile sunt puse într-un vas cu apă. După un timp observă că unele rămurele produc frunze iar altele nu. Stabiliţi în care din cele patru variante nu apar frunze pe ramuri.

A. 1;

B. 2;

C. 3;

D. 4.
Notă: 
Timp de lucru 3 ore.

Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct, pentru 


întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).

SUCCES !
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